

निर्देश : सभी प्रश्न अनिवार्य हैं। उत्तर लिखने से पहले प्रश्न संख्या अवश्य लिखें। प्रश्नों की कुल संख्या 18 है एवं प्रश्न-पत्र में 4 पृष्ठ हैं।

खंड - क (अपठित बोध)

प्रश्न 1 निम्नलिखित गद्यांश के आधार पर प्रश्नों के उत्तर दीजिए।

2×4= 8 + 1= 9

मूल्यों में हास का दोष माता-पिता, परिवार तथा समाज पर मढ़ा जा सकता है। आज बच्चों से मूल्यों की बात करने वाला कोई नहीं है। पहले दादा-दादी, नाना-नानी उन्हें अपनी संस्कृति एवं अपनी रीति-नीति-परम्पराओं से जुड़ी कहानियाँ सुनाते थे तथा उन पर आचरण करने का बल देते थे। शिवाजी जैसे उदाहरण इससे निकले। आज माता-पिता दोनों ही नौकरी करते हैं। बच्चों के पास अपनी बात कहने के लिए कोई नहीं है। विड़म्बना तो इस बात की है कि बहुत से माता-पिता अपने बच्चों की पढ़ाई की विषयवस्तु से अनभिज्ञ हैं। इससे बालक अपनी संस्कृति से तो दूर हो ही रहे हैं परिवार से भी कट रहे हैं। यदि बच्चों का वास्तविक विकास करना है तो उन्हें नैतिक मूल्यों का ज्ञान कराना आवश्यक है। दूसरे शब्दों में, मूल्य ही विकास की आधारशिला है।

(क) मूल्यों के हास का दोष किन पर मढ़ा जा सकता है ?

(ख) पहले बच्चों में कौन, किस प्रकार इन मूल्यों को स्थापित करता था ?

(ग) आजकल माता-पिता की क्या स्थिति है ?

(घ) बालकों की क्या स्थिति हो रही है ?

(ङ) बच्चों के वास्तविक विकास के लिए क्या आवश्यक है ?

प्रश्न 2 निम्नलिखित पद्यांश के आधार पर प्रश्नों के उत्तर दीजिए।

2×3= 6

बढ़े चलो, बढ़े चलो, बढ़े चलो।

प्रचण्ड सूर्य ताप से न तुम जलो, न तुम गलो।

पहाड़ से चली नदी, रुकी नहीं ज़रा।

गई जिधर उधर किया ज़मीन को हरा-भरा।

चली समान रूप से, ज़मीन का न ख्याल कर।

मगन रही निनाद में , ज़मीन पर, पहाड़ पर ।  
उसी तरह चलो , उसी तरह बढ़े चलो । ।  
जलाओ दिल के दाग से बुझे दिलों के दीप को ।  
जो दूर हैं उन्हें भी खींच लो जरा समीप को ।  
सही जमीन की तरह , डरो न आसमान से ।  
जलो तो आन -बान से बुझो तो एक शान से ।  
अखण्ड-दीप से जलो सदा बहार से खिलो । ।

(क) कवि हमें क्या प्रेरणा दे रहा है ? वह किन-किन से प्रेरणा लेने की बात कर रहा है ?

(ख) नदी की गति कैसी होती है ? वह क्या कार्य करती है ?

(ग) कवि किस तरह से जलने के लिए कह रहा है ?

खंड - ख (व्यवहारिक व्याकरण)

प्रश्न 3 (क) विभाग , आकर्षण (उपसर्ग अलग कीजिए ) 1×2= 2

(ख) चित्रकार (प्रत्यय अलग कीजिए ) 1×1= 1

प्रश्न 4 निम्नलिखित के वर्ण विच्छेद कीजिए - 1×2= 2

(क) उद्देश्य (ख) द्वन्द्व

प्रश्न 5 (क) उचित स्थान पर अनुस्वार या अनुनासिक लगाइए । 1×2= 2

पथ , आच , पंकज , फूकना ।

प्रश्न 6 उचित स्थान पर नुक्ता लगाइए । 1

जुवान , इज्जत

प्रश्न 7 उचित स्थान पर विराम चिह्न लगाइए 1×3= 3

(क) चिड़ियाघर में अलग अलग किस्म के जानवर होते हैं

(ख) क्या तुमने पी एम टी का फार्म भर दिया है

(ग) गुरु जी ने कहा परिश्रम का कोई विकल्प नहीं है

प्रश्न 8 निम्नलिखित शब्दों के संधि अथवा विच्छेद -

1×4= 4

(क) प्रत्येक (ख) संहार (ग) नियम+अवली (घ) व्यंग्य+आत्मक ।

खंड - ग (साहित्य)

प्रश्न 9 निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर दीजिए ।

2+2+1= 5

(क) रामन की खोज रामन प्रभाव क्या है ?

(ख) मनुष्य को क्या भान होता कि वह कीचड़ का तिरस्कार नहीं करता ?

(ग) दुख का अधिकार कहानी में खरबूजे वाली को अपने बेटे का इलाज ओझा से कराना महँगा क्यों पड़ा ?

प्रश्न 10 यहाँ है बुद्धि पर परदा डालकर पहले ईश्वर और आत्मा स्थान अपने लिए लेना और फिर धर्म, ईमान, ईश्वर और आत्मा के नाम पर अपनी स्वार्थ-सिद्धि के लिए लोगों को लड़ाना-भिड़ाना । 'धर्म की आड़'- पाठ के आधार पर आशय स्पष्ट कीजिए ।

अथवा

महादेव देसाई कौन थे ? वे अपना परिचय किस रूप में देते थे? इससे उनकी किस विशेषता का पता चलता है? 'पाठ शुकतारे के समान'- के आधार पर बताइए ।

प्रश्न 11 निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर दीजिए ।

2+2+1= 5

(क) सुखिया बीमार क्यों हुई ? उसने क्या इच्छा प्रकट की ?

(ख) 'अग्नि पथ' कविता का मूल भाव क्या है ? स्पष्ट कीजिए ।

(ग) हमें अपना दुख दूसरों पर क्यों नहीं प्रकट करना चाहिए ? रहीम के दोहों के आधार पर बताइए ।

प्रश्न 12 'खुशबू रचते हैं हाथ' -कविता का प्रतिपादय स्पष्ट करते हुए बताइए कि इन लोगों के प्रति समाज और सरकार का क्या उत्तरदायित्व होना चाहिए ?

5

अथवा

'एक फूल की चाह' - कविता में किस सामाजिक समस्या को उठाया गया है ? क्या यह समस्या आज भी विद्यमान है ? तर्कपूर्ण उत्तर दीजिए ।

प्रश्न 13 लेखक धर्मवीर भारती को किताबें पढ़ने और सहेजने का शौक कैसे लगा ? क्या आपको भी ऐसा शौक है ? स्पष्ट कीजिए ।

5

अथवा

‘हामिद खाँ’- कहानी में हामिद को लेखक की किन-किन बातों पर विश्वास नहीं हो पा रहा था ? आप इसे किस रूप में लेते हैं ?

### खंड -घ (रचनात्मक लेखन)

प्रश्न 14 पिताजी को पत्र लिखकर उन्हें माता जी की बीमारी से अवगत कराइए ।

5

अथवा

मित्र/ सखी को पत्र लिखकर उसे अपने जन्मदिन पर आमंत्रित कीजिए ।

प्रश्न 15 देश में बढ़ती बेरोज़गारी को लेकर दो युवकों के मध्य संवाद को 50 शब्दों में लिखिए ।

5

अथवा

सूर्य , चंद्रमा , वायु ,अग्नि , जल - इन सभी में बड़ा कौन है ? विषय पर दो मित्रों के मध्य संवाद लिखिए ।

प्रश्न 16 किसी दंत मंजन का रोचक और मजेदार विज्ञापन तैयार कीजिए ।

5

अथवा

एस • बी • आई • बैंक की होम लोन स्कीम का विज्ञापन तैयार कीजिए ।

प्रश्न 17 दिए गए संकेत बिन्दुओं के आधार पर किसी एक विषय पर 80-100 शब्दों में एक अनुच्छेद लिखिए-

5

(क) नशा और आज का युवा ।

संकेत : • नशे के प्रकार • कारण और दुष्परिणाम • दूर रहने के उपाय ।

(ख) महँगाई में पिसती जिंदगी ।

संकेत : • महँगाई का स्वरूप • दैनिक जीवन की जरूरतें • पिसता आम आदमी ।

(ग) मेरा प्रिय पक्षी ।

संकेत : • परिचय • खान- पान ,परिवार और स्वभाव • प्रियता का कारण और महत्त्व ।

प्रश्न 18 चित्र देखकर लगभग 20 से 30 शब्दों में वर्णन कीजिए

5

